Министерство образования Тульской области

Государственное образовательное учреждение дополнительного образования Тульской области «Центр краеведения, туризма и экскурсий»

Из опыта работы Краеведческого музея МОУ «Ревякинская средняя школа» Ясногорского района Тульской области.



Подготовили: Егорова Л.А., методист ГОУК ДО ТО «ЦКТиЭ», Наумова И.Н., руководитель краеведческого музея МОУ «Ревякинская СШ» Ясногорского района

г. Тула, 2017 г.

История Ревякинской средней школы неразрывно связана с историей школьного музея, который является своеобразной «визитной карточкой» образовательного учреждения.

Работа по его созданию началась по инициативе директора школы Аристархова Юрия Леонидовича в конце 60-х годов XX века. В холле второго этажа висит его большой портрет.

Получив от него списки бывших учеников школы, ушедших на фронт и погибших в годы Великой Отечественной войны, Рябова Нина Павловна (учитель истории) со своими учениками начала поисковую работу.

В маленькой комнатке, площадью 10 квадратных метров появились пристенные витрины и два стенда. Так была создана комната боевой славы. Размещенные материалы в те далекие годы использовались вожатыми и классными руководителями при проведении различного рода мероприятий.

Постепенно экспозиция увеличивалась и в 1975 году, в честь 30-летия Победы советского народа над фашисткой Германией, комнате боевой славы было присвоено звание «Музей боевой и трудовой славы земляков». С тех пор музей не прекращал свою деятельность ни на минуту. Все это время он был и остается центром патриотического воспитания учащихся.

С 1975 по 1992 годы музей располагался в просторном кабинете второго этажа здания, площадью немногим более 48 квадратных метров.

В эти годы гражданской и военно-патриотической работой успешно занимался учитель начальной военной подготовки Ерохин Александр Степанович, гвардеецдесантник, который стал на долгие годы руководителем школьного музея. В Ревякине каждый знает этого удивительного человека, всего себя посвятившего добрым делам. Полковник по званию, он давно стал генералом для огромной армии школьников, которых, как и всех своих солдат, берег по-отечески и учил самому важному - любить и защищать родную землю.

В 90-ые годы стало не хватать учебных площадей и школьному музею пришлось переехать в бывшую пионерскую комнату на первый этаж школьного здания. Трудно было разместить музейные экспонаты помещение площадью в 22 квадратных

Число классов в школе со временем стало сокращаться, и один из учебных классов на втором этаже «удостоился чести» стать музеем. Кабинет был отремонтирован еще летом 2009 года.

Но переезд надолго затянулся, так как в новом помещении всех ожидал сюрприз. Немногие в школе, даже учителя-старожилы, знали, что из подсобного помещения школьной столовой через люк в потолке можно попасть в подсобные помещения, которыми давно никто не пользовался.

Новый кабинет для музея оказалось выбран очень удачно. Ведь за стеной его лаборантской обнаружились сразу целых три тайных комнаты, чуть ли не до потолка заваленные разным хламом, скопившимся за долгие годы. Чтобы добраться до этих помещений, пришлось пробивать стену лаборантской и делать в ней дверной проем. Так, благодаря счастливой случайности, совершенно неожиданно для учителей и обучающихся, будущий музей «разросся» до пяти

обшей 100,4 комнат, площадью квадратных метров. В настоящее время реконструкция завершена. школьного музея В течение нескольких лет во время осенних и весенних каникул при школе работал лагерь «Краевед». Члены Совета музея – участники лагеря занимались описанием и систематизацией музейных экспонатов, собранных в разные годы, подготовкой нового помещения к ремонту и оформлением новых экспозиций.

В 2008-09 учебном году Ревякинская школа отметила свой 125-летний юбилей. Это событие стало поводом для старта долговременного социального проекта «Живи, музей!». Был составлен план пополнения фондов музея и расширения его экспозиций. Результатом стало огромное пополнение и расширение музейных экспозиций. В настоящее время готовится новый план, включающий поиск экспонатов для следующих экспозиций, временных тематических выставок и интерактивных программ:

интерактивных				программ.
-«История	звука,	или	звуки	истории»;
-«Да		будет		свет!»;
-«Шаг	3 a	шагом	(история	обуви)»;
-«Чайные				посиделки»;
-«Отряд		имени		героя».

В планах музея – дальнейшее расширение и пополнение экспозиций материалами по темам «Природа родного края» и «Местный фольклор».

В 2012 году музей перепрофилировался и стал называться краеведческим. 11 апреля 2014 года в школе состоялось долгожданное официальное открытие Зала Памяти краеведческого музея после реконструкции — «В кругу друзей открывается музей». Право перерезать алую ленточку и первым войти в новое помещение музея было представлено Почетному руководителю Ерохину А.С.



18 апреля 2014 года был проведен праздник «Школьный музей приглашает друзей» для тех, кто принимал участие в пополнении фондов.

В настоящее время фонды пополняются за счет добровольных пожертвований. Новые экспонаты приносят учителя, учащиеся школы и неравнодушные жители поселка.

Благодаря умению и стараниям Ермилова Александра Владимировича в музее появились макеты блиндажа и русской печи. Был оборудован уголок крестьянской избы с типичным набором мебели, утвари, посуды, предметов ремесла и орудий труда.



Основные	разделы							музея:
1.Крестьянский	быт	конца	XIX		-	начала	XX	к веков.
2.Великая	война			великого				народа.
3.Быт	CCCP		В		1	950-70		годы.
4.История	поселка	Ревякино		И	F	Ревякинской		школы.
5.Зал		СМ	енных				5	экспозиций.
6.Зал								Памяти.

На здании образовательного учреждения в честь Александра Чепурина – выпускника школы, погибшего в Афганистане размещена мемориальная доска.

На пришкольной территории находится Памятник погибшим жителям поселка . В музее собраны материалы о земляках, учителях и учениках, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-45 гг., о проживающих в поселке ветеранах, о воинах-интернационалистах, о Александре Чепурине, о истории Ревякинского завода, о истории школы.



Основной фонд представлен предметами быта советской эпохи, и подлинниками конца XIX – начала XX века, одеждой, обувью, игрушками, предметами ремесла, мебелью, учебниками, письменными принадлежностями, пионерской и комсомольской атрибутикой. Большая часть представлена экспонатами времен Великой Отечественной войны 1941-45 годов: письма, переписка с ветеранами, военные реликвии, амуниция, фотографии, личные вещи А.С.

Имеющиеся в музее экспонаты соответствуют профилю краеведческого музея. Музейные экспонаты частично размещаются в небольших застекленных витринах, столах и стендах. Большая часть предметов одежды хранится в посуда старинном шкафу комоде советской эпохи, И серванте. С 25 августа 2015 года к школе была присоединена МКОУ «Федяшевская СОШ». Теперь частью музейного пространства школы можно считать и бывшую Гартунг (дочь A.C. усадьбу Марии Пушкина).

Существует замечательная традиция — начинать учебный год с посещения школьного музея. Знакомится с поступившими новыми материалами и экспонатами.



На базе музея проводится множество самых разных мероприятий.

Особенно активно школьный музей использовался в учебновоспитательном процесс учреждения в год 70-летнего юбилея Великой Победы. Было проведено множество мероприятий:

-«Праздник со слезами на глазах»; -спортивно-познавательная игра по станциям «Наследники Победы»; -встречи с ветеранами Великой Отечественной войны 1941-45 годов; -конкурс чтецов «Строки, опаленные войной»;

-конкурс инсценированной песни «Песни в солдатской шинели»; -конкурс рисунков «Ради жизни на

земле»;

«Подарки ветеранам»; -акция «Мы Вы?»; -акция помним, -торжественное шествие, посвященное Лню Победы; «Дорогами победы...»; -литературно-музыкальная композиция -всероссийский Урок Победы; Берлина; -мероприятие, посвященное взятию Японии; -мероприятие, посвященное разгрому И капитуляции «Знамя Победы»; -урок Памяти τO » Письмо -акция К сердцу. ветерану»; сердца -конкурс сочинений и эссе для издания альманаха «Неизвестные герои Великой Отечественной» изданного ПО инициативе при поддержке депутата Думы Федерального Собрания Российской Федерации В. Государственной Афонского;

«Бессмертный -акция полк»; «Живые -акция голоса истории»; -поисково-исследовательская работа; ветеранов; -перевод электронный вид рукописных воспоминаний В -дистанционный проект «Неизвестные лица Второй мировой»; выставка-конкурс «Памяти будем достойны...»; -областная павших -муниципальный этап регионального конкурса сочинений «Без прошлого нет будущего»;

-областная выставка-конкурс творческих работ «Наследники тульских мастеров».

Ежегодно проводятся следующие традиционные мероприятия: -возложение цветов к памятнику погибшим жителям поселка Ревякино во время Дня Знаний Последнего празднования И звонка; -День бывшего Ю.Л.; памяти директора школы Аристархова -цикл мероприятий, посвященных Дню освобождения поселка Ревякино от немецко-фашистских захватчиков, Дню защитника Отечества, Дню Победы, Дню памяти (22)И скорби июня); -Лень Чепурина; памяти Александра -КТД «Письмо ветеранам»; -систематический уход за памятником погибшим жителям поселка Ревякино на пришкольной территории;

-День памяти Почетного руководителя музея, полковника в отставке Ерохина А.С.;



Кроме ежегодных традиционных мероприятий в школьном музее проводятся экскурсии, лекции, занятия в соответствии с планом на учебный год. В актив музея входит около 20 учащихся, которые систематически занимаются различными видами музейной деятельности. Остальные учащиеся и педагоги школы привлекаются эпизодически для выполнения разовых поручений. Члены актива и совета музея являются участниками и организаторами всех

члены актива и совета музея являются участниками и организаторами всех школьных мероприятий, связанных с деятельностью музея и традициями школы.

Работа актива продолжается и в каникулярное время. Активисты принимают участие в ежегодных областных и районных конкурсах по патриотическому воспитанию и изучению родного края.

Руководителем музея подготовлены тексты экскурсий. Имеются электронные презентации к выступлениям юных активистов на Днях памяти и других тематических мероприятиях.

Музей работает в рамках музейно-педагогической программы «Музей без границ», срок реализации 2009-2019 гг.

Руководит музеем Наумова Инна Николаевна, учитель истории. Директором школы Исаматовой Ю.В., старшей вожатой Федотовой М.Н. и руководителем музея Наумовой И.Н. подготовлены общеобразовательные программы «Совет музея» - лекторская группа, срок реализации - 1 год; «Совет 1 музея» группа «летописцев», срок реализации год.

Вся работа в музее строится в соответствии с планом работы на учебный год. Музей награжден Благодарственным письмом Государственной Думы Российской Федерации за весомый вклад в развитие музейного дела и исторического просвещения молодежи Тульской области.

Музей тесно сотрудничает с Районным краеведческим музеем, ВИК «Тульский Александровский кадетский корпус», Международной общественной организацией «Академия детско-юношеского туризма и краеведения имени А.А. Остапца-Свешникова», Советом ветеранов п. Ревякино, Ревякинским отделением Российского союза ветеранов Афганистана, общественной организацией «Боевое братство», ОАО «Ревякинский металлопрокатный завод», МОУ «ЦО Ревякинский»

Члены музейного актива неоднократно успешно принимали участие в областных конференциях краеведческого движения учащихся и педагогов «Тульский край-земля родная» и конкурсах юных активистов музеев, проводимых Центром краеведения, туризма и экскурсий. Музей пользуется большой популярностью у детей и взрослых. С апреля 2014 года уже заполняется третий том Книги отзывов.

